

创新探索“广东经验”便民办企已见实效

广东全面试点建设工程企业资质管理制度改革

文/刘洁 岳建轩

自2021年1月1日起，广东省被住房和城乡建设部列为建设工程企业资质审批权限下放全国第一批试点地区，全面试点建设工程企业资质管理制度改革。为此，广东省住房和城乡建设厅迅速行动，精准施策，按照“接得住、管得好”的总体目标有序推进试点工作，优化服务，探索创新示范，取得明显成效。

1 先行先试

助力我省建筑业高质量发展

建筑业是广东支柱产业之一，广东省建筑业各项主要指标均位居全国前列。2020年，广东省完成建筑业增加值4651.50亿元，同比增长7.5%，完成建筑业总产值1.84万亿元，同比增长10.8%，占全国建筑业总产值的7.0%，产值规模居全国第三。

作为建筑业大省，广东省有资质的建筑企业达5.4万家，拥有茂名电白、江门开平、汕头濠江等“中国建筑之乡”和湛江吴川、汕尾陆河等“中国建筑装饰之乡”。目前，全省有施工总承包特级企业37家、48项特级资质、总承包一级资质企业1010家、勘察综合甲级资质企业30家、设计综合甲级资质企业4家、监理综合资质企业19家。

据了解，此次试点下放审批权限的资质共168项，其中工程勘察6项、工程设计141项、建筑业13项和工程监理8项。资质等级涉及勘察专业甲级、设计行业专业专项甲级和事务所资质、施工总承包和专业承包一级、监理专业甲级资质。

同时，引入优质建筑企业。引进央企入粤，推动形成一批实力较强、工程管理水平较高、在全国有竞争实力和影响力的建筑业企业和企业集团，进一步提升广东建筑企业管理质量和效能。在近3年引进25家央企33项施工总承包(专业承包)一级资质的基础上，试点期间又引进11家央企15项总承包(专业承包)一级企业进入广东建筑市场，进一步巩固我省建筑业支柱地位，助力加快建设建筑强省。

2 改革创新

试点“接力赛”跑出广东“加速度”

自2021年1月1日试点正式开始，到首证发放仅用时14天，在这场资质审批权限下放试点“接力赛”中，广东跑出了“加速度”。如何才能“接得住还接得稳”？此次试点工作广东积极探索创新示范，多措并举推进建设工程企业资质审批权限下放。

为了“接得住”，此次试点工作，广东省住房和城乡建设厅制定“1+9”工作方案，组建工作专班，进行申报系统功能升级、审批流程优化、业绩核查系统开发、配套制度制定、审批人员培训等，并于今年1月1日期启动试点事项申报，在1月14日正式签发全省第一张试点事项资质电子证书。

如何才能“管得好”？省住房和城乡建设厅从审批流程、办事时间等方面入手，创新工作方式，提升服务效能，切实提升企业办事效率，减轻企业负担。

“减跑动”。结合试点工作推进，优化证书变更等公共服务事项办事流程，将跑动次数由1次压减至0次，涉及企业的行政许可和公共服务事项全面实现“零跑动”。

“减时限”。压缩业绩录入省级平台的公示时间，新增项目和环节由20个工作日调整为10个工作日，变更项目信息由10个工作日调整为5个工作日。试点事项审



5月24日省政府新闻办召开新闻发布会，介绍广东开展试点工作承接住房和城乡建设部建设企业资质审批权限下放阶段性成效。



省住房城乡建设厅党组成员、副厅长郭壮狮通报广东省住房和城乡建设厅承接住房和城乡建设部建设企业资质审批权限下放试点工作情况



“政策宣贯服务月”活动现场为企业解惑答疑



省住房城乡建设厅党组成员、副厅长郭壮狮签发广东省第一张资质审批权限下放试点事项的资质电子证书



1月14日正式签发全省第一张建筑业资质电子证书

3 便民办企

全程网办让企业“少跑腿”

时，需要先将申请材料报到省住房城乡建设厅，再报送至住房和城乡建设部审批。2019年，住房和城乡建设部取消了省厅初审环节，由企业直接向住房和城乡建设部报送材料，但从审批结束到拿到证书，企业还需要通过快递业务或派人去住房和城乡建设部窗口（北京市）领取。

值得一提的是，此次试点沿用我省成熟的“三库一平台”系统进行申报。我省的“三库一平台”，操作容易上手，申报便捷。企业申报、受理、审核、决定、发证，均在系统上操作，全程留痕，电子存档，全流程电子化。推广我省电子证书经验做

法，对承接的下放资质制作电子证书，不再办理证书遗失补办和增加副本事项，实现试点下放事项与原省厅办理事项“多证合一”。

为推动试点落地，精准指导帮助企业解决在资质申报过程中遇到的难点和问题，今年3月份，省住房城乡建设厅以开展“我为群众办实事”实践活动为契机，集中一个月的时间，分专业、分区域在全省开展承接住房和城乡建设部建设企业资质审批权限下放试点工作“政策宣贯服务月”活动，深入我省粤东西北各地，“送政策、送服务”，提供政策解读和技术辅导，邀请企业一对一座谈，了解诉求、提供服务和专业解答。

据介绍，此次活动还直接由省住房城乡建设厅行政许可管理处、建筑市场监管处、省建设信息中心等相关经办人员上门服务，现场回应企业关注的热点问题，为

企业提供申报指导和咨询服务，以“问答清单”形式同步更新到网上供企业参阅。另外，还发布下放试点事项指导手册和办事指南，并将服务电话、网上信箱、网上常见问题答疑等咨询方式集中挂网公布。

省住房城乡建设厅召开新闻通报会、新闻发布会，举办政策宣贯服务月活动，及时解答企业疑惑。截至目前，共召开宣贯会和座谈会14场，参加企业946家，现场解答企业疑问1500多条，会后整理公布常见问题答疑280多项，赢得企业普遍称赞。

同时，省住房城乡建设厅指导各地市住建部门做好企业的“第一咨询员”，要求各地市对外公布咨询渠道和加强业务人员培训。将试点事项申报指引和常见问题答疑通过地市行业协会微信群发送到企业。此外，还开展社会评议，将“好差评”系统覆盖到试点事项，企业主动评价率达100%。

4 强化监管

保障建筑行业健康有序发展

在开展建设工程企业资质审批权限下放试点过程中，监管是尤为重要的环，广东省住房和城乡建设厅全方位加大监管力度，建立健全制度机制，为建设行业健康有序发展提供坚实保障。

严格业绩入库，建立业绩录入责任追溯制度，承办、审核、审批由不同人员负责。规范业务流程，录入全国建筑市场监管公共服务平台的业绩先核实再公示，省市县逐级上报，确保入库业绩真实有效。今年以来新增入库业绩1117项，更正业绩379项，报告删除无效业绩信息17项。

强化批后核查，对企业申报的业绩组织地市住建部门实地核查，厅组织有关专家实地抽查复核，今年共指派地市实地核查105家企业226项业绩，并抽查复核其中11家22项。组织动态核查，重点核查企业工程业绩、专业技术人员变动等情况，核查比例为5%。

开展联合惩戒。建立“红名单”“黑名单”和失信惩戒制度，重点查处企业转

【惠企实例】

切实解决企业资质审批的难点痛点

“在筹备建筑工程施工总承包一级资质申报事项中，我们因企业业绩录入提交后迟迟不能推送到全国建筑市场监管公共服务平台，我们和遇到同类问题的同行企业深感困惑。”广东省建筑设计研究院有限公司苏素华解释道。

针对企业反映的情况和问题，广东省住房和城乡建设厅高度重视，经过座谈及摸查调研，于2021年6月8日出台了《广东省住房和城乡建设厅关于优化广东省建筑市场监管公共服务平台项目信息录入和数据定级管理的通知》，明确规定

“新增录入的项目和项目环节信息，在省级平台的公示时间由20个工作日缩短至10个工作日。更正的项目信息，在省级平台的公示时间由10个工作日缩短至5个工作日。新增录入或更正的项目信息经公示无异议后，受理部门应在5个工作日内通过省级平台上报上级主管部门审核”。

她表示：“这大大缩短了企业业绩录入提交后项目所在地业绩受理部门的审核

公示及上报时间，切实解决了企业在资质审批方面的难点和痛点，此外，对于专业问题咨询，均得到广东省住房和城乡建设厅悉心的解答和指导，沟通快捷有效。”

企业资质管理制度改革给企业带来的便利很多，比如省市区各级资质审批部门对企业反馈的在资质审批方面的难点和痛点反应迅速，能够及时出台针对性的优化措施，帮助企业解决迫切需要解决的问题。另外企业与资质审批部门之间的沟通更加方便快捷，企业资质申报审批效率显著提高等等。

关于业绩推送到全国建筑市场监管公共服务平台的事项，她提出，建议全国各地区的建设主管部门通过施工图设计文件审查管理系统或施工图管理信息系统等云平台直接读取项目设计单位及设计人员信息并推送至四库，避免设计企业反复多次在不同平台录入、行政主管部门反复多次投入人力审批的低效率方式，切实减轻企业负担，也减轻行政审批负担。



广东省住房和城乡建设厅举办政策宣贯服务月活动